

财经事务及库务局局长与传媒谈话全文（只有中文）

2014年2月20日（星期四）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（二月二十日）出席香港金融服务界新春酒会后与传媒的谈话全文：

记者：（英国财政大臣欧思邦有关伦敦发展离岸人民币业务）

财经事务及库务局局长：我一向认为香港人民币的业务要跟全世界有意做人民币业务的金融中心合作，这方面的合作一定会做大整体业务的。如果谈及香港以外的金融中心，当然英国伦敦是一个重要的金融中心，她一向在人民币方面有兴趣发展离岸业务，加上她在外汇方面发展得比较大，因此若她在这方面发展，我并不会觉得奇怪，亦很欢迎她这样做。

伦敦这样做，对香港来说合作空间是很大的，因为伦敦在欧洲的时区内进行业务，香港亦在亚洲时区内有我们的优势，整体来说香港人民币业务的资金池是全球最大的，全球八成以上资金都在香港，在这个基础上，我们有足够的优势发展我们的人民币业务，亦可跟其他的金融中心合作，做大整体业务。

记者：（人民币业务优势）

财经事务及库务局局长：我们推展人民币的业务是有优势的，这包括我们的资金池，以及我们与中国的银行及公司各方面的关系都很密切，即是说，我们无论对投资者的需要、对产品的推出、对资金池的扩大，都有优势。当然在有优势之余我们也不能自满，其他金融中心亦各有她们的优势，有些金融中心可能市场更加成熟，有其他的产品可以做一些相对应的建设。我们继续做大业务之余，要继续寻求多与其他中心一起合作，发展新的产品。

记者：这个八成的资金池可以维持多久……

财经事务及库务局局长：我觉得这个数字是并不是硬性的。以香港的地理位置及与中国经济的关系，我们应该维持一个很大的资金池，这方面我们是没有理由退步的，因此我们要继续做大业务。

记者：与其他地区合作有甚么研究方案？

财经事务及库务局局长：如你所见，伦敦在这方面是很积极，我们跟伦敦亦有一个很好的平台，业界亦有平台跟他们讨论。很多香港的金融机构在伦敦亦有分支，

所以在这方面的合作是比较畅顺的。我特别留意和积极推进如何发展我们在东南亚的离岸人民币业务，因为东南亚国家与中国，无论在贸易及融资方面亦很密切，因此香港在这方面大有空间发展，我们正在很积极在这方面下功夫。

记者：（楼市「辣招」条例的审议）

财经事务及库务局局长：在「辣招」方面有几点我想提出。提到「辣招」，其实三个措施、两个条例草案在推出的时候，发挥了很大的功用，亦稳定了楼市，令到炒卖风气减低很多，香港市民是认同的。大部分市民都认同这几项「辣招」的措施，而在审议阶段议员所提的意见，我们是尊重的，亦有很多空间讨论。目前，最重要的是这两项条例草案，如今日立法会所审议二零一二年的草案，我们都希望立法会尽快通过。因为很多市民都没有留意，原来我们的「辣招」仍未在立法会通过的。所以我们一定要尽快在立法会通会，令到「辣招」有确定性。未来我们正面对金融及经济有相当可能的波动，因此尽早通过法例，令政府有多一些空间面对将来可能发生的波动。

记者：市场觉得楼价会向下，「辣招」是否仍有需要？

财经事务及库务局局长：现在市场的风险仍是相当大的，因为美国退市节奏及各方面目前并不明朗，现在的确不是「撤招」的时间，反而现在需要通过我们两个条例草案，要早一点确立「辣招」的确定性。这可以减少市场的可能波动，及令到政府在市场波动时有充分的准备。

完